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الصفحة الواحدة والعشرون: أرقام الخواطر من 201-220.

201- متى نرتقي إلى عِزّةِ الكِتاب؟! 


من ميزات وخصائص وصفات كتاب الله تعالى .. أنه كتاب عزيز .. من ربٍّ عزيز .. له سبحانه العِزةُ جميعاً .. يدعو أتباعه إلى العزة والرفعة .. والتمايز والمفاصلة والاستعلاء بالإيمان .. قال تعالى:( وَلِلَّهِ الْعِزَّةُ وَلِرَسُولِهِ وَلِلْمُؤْمِنِينَ وَلَكِنَّ الْمُنَافِقِينَ لَا يَعْلَمُونَ (المنافقون:8. وقال تعالى:( مَن كَانَ يُرِيدُ الْعِزَّةَ فَلِلَّهِ الْعِزَّةُ جَمِيعاً (فاطر:10. وقال تعالى:( وَمَا النَّصْرُ إِلاَّ مِنْ عِندِ اللّهِ الْعَزِيزِ الْحَكِيمِ (آل عمران:126.


ومع ذلك فريق من بني قومي وأمتي ـ ليسوا بقليل، هم أقرب للنفاق منهم للإيمان ـ يزعمون الانتماء لهذا الكتاب العزيز .. ويقرأون آياته .. ثم هم في المقابل تراهم يستجدون العزة من العدو الكافر الذليل .. ويركنون إلى الطواغيت الظالمين .. ويُمالئونهم .. ويُداهنونهم .. ويتوددون إليهم .. ملتمسين عندهم العِزة .. وهؤلاء مثلهم في ذلك مثل من يلتجئ إلى بيت العنكبوت .. ثم يُخيّل إليه أنه لجأ إلى حصن حصين .. وركن عظيم متين .. بينما هو ليس شيئاً من ذلك .. وهؤلاء مثلهم في كتاب الله، قوله تعالى:( مَثَلُ الَّذِينَ اتَّخَذُوا مِن دُونِ اللَّهِ أَوْلِيَاء كَمَثَلِ الْعَنكَبُوتِ اتَّخَذَتْ بَيْتاً وَإِنَّ أَوْهَنَ الْبُيُوتِ لَبَيْتُ الْعَنكَبُوتِ لَوْ كَانُوا يَعْلَمُونَ (العنكبوت:41. 


فمتى سنرتقي إلى مستوى عِزة الكتاب وتعاليمه .. متى سنرقى إلى مستوى تمثيل عِزة الكتاب .. كما يريدُ منا رب العزة .. ومنزل العِزّة والكتاب ..؟!

* * *

202- قبل أن تقترض تفقَّد رصيدَك! 


مثل الذي يلتمس مَن يُقرِضه دراهم معدودات من هنا وهناك .. ويتحمل ذِلة ومشقة السؤال .. وهو في حقيقته يملك الملايين من الدنانير .. والقناطير المقنطرة من الذهب والفضة .. لكنه عنها من الغافلين .. مثل المرضَى والمغفّلين .. والمنافقين .. من بني قومي وأمتي الذين يستجدون المبادئ والقيم والمفاهيم .. من الشرق أو الغرب .. بينما عندهم الإسلام .. الذي فيه المثل الأعلى .. في كل شيء .. والحل الأمثل والأعدل لكل شيء .. وكل طارئ أو مشكل .. لكنهم عنه غافلون معرضون .. وبه زاهدون!

* * *

203- لا نصرَ لنا إنْ لم ننصر الله. 


نسأل الله تعالى أن ينصرنا على من عادانا من أعداء الدين .. ومنا من يستبطئ النصر فيسيء الظن بالله تعالى .. بينما نحن لم ننصر الله تعالى .. نشح على الله تعالى بقليل مما وهبنا إياه .. بل منا المدبِر .. والمعرِض .. والمجاهِر .. والمتخاذل .. والمحارب لدين الله .. فانَّى يتنزَّل علينا النصر .. وهذا هو حال الكثير منا .. والله تعالى يقول:( يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِن تَنصُرُوا اللَّهَ يَنصُرْكُمْ وَيُثَبِّتْ أَقْدَامَكُمْ (محمد:7. 

* * *

204- حربٌ على الإسلامِ والمسلمين وليس على القاعِدة!

في كل سنة ما إن يأتي اليوم الحادي عشر من سبتمبر .. إلا ويكثر الحديث ـ وبخاصة من قبل وسائل الإعلام الأمريكية .. ومعها وسائل الإعلام المنافقة المحليّة ـ عن المعركة الدائرة على الإرهاب ـ كما يزعمون ـ وعمّن المنتصر فيها .. هل هي أمريكا ومعها دول الغرب .. أم القاعدة؟! 

يقزّمون كبيراً .. ويضخمون صغيراً .. ليضحكوا على الشعوب .. ويستخفوا بعقولهم .. ويمرروا مخططاتهم الإجرامية .. ويصرفوهم عن حقيقة المعركة .. بأن حربهم الكونية العالمية ضد الإسلام والمسلمين .. في فلسطين .. وأفغانستان .. والصومال .. والعراق .. والشيشان .. وغيرها من البلدان والأمصار .. ما هي إلا حرب على مجموعة أفراد إرهابيين اسمهم القاعدة! 

يدمرون بلداً بكاملها .. ويقتلون شعباً بكامله .. ويهدمون البيوت على ساكنيها من الآمنين من الأطفال والنساء والشيوخ .. والمساجد على من فيها من الركّع السجود .. ثم بعد كل ذلك يأتي الزعم الكاذب الكبير ـ الذي وزره لا يقل عن وزر القتل ذاته ـ أنهم إنما أرادوا من وراء كل ذلك أن يستهدفوا فرداً أو مجموعة أفراد من القاعدة! 

وأنا متيقن .. إن لم يوجد فرد من القاعدة في البلد التي يستهدفون حصارها .. وحربها .. وتدميرها .. لأوجدوا هذا الفرد .. ليجدوا لفعلهم المبررات والمسوغات .. لدى شعوبهم .. والشعوب المغفَّلة الأخرى! 

فمتى سندرك .. أن هذه الحرب المعلنة على ما يُسمى الإرهاب أو القاعدة ـ كما يزعمون ـ  ما هي في حقيقتها إلا حرب على الإسلام والمسلمين .. في أي مكان ينشد فيه المسلمون أن تكون لهم فيه شوكة أو دولة أو كلمة!

* * *

205- يقتلون أبناءهم بأيديهم!


كثير من القائمين على الدول التي تَنسب نفسها إلى العروبة والإسلام .. تراهم يتسابقون فيما بينهم في مطاردة وملاحقة أبنائهم من شباب الإسلام .. بل الصفوة من شباب الإسلام .. ويسجنونهم .. ويقتلونهم .. ويفتنونهم عن دينهم .. بزعم محاربة الإرهاب .. واسترضاءً لراعية الإرهاب الأكبر أمريكا! 


تراهم لا يستحون عندما يُعلنون ـ بكل وقاحة ومُباهاة ـ أنهم قتلوا أو اعتقلوا العشرات .. أو المئات من هؤلاء الصفوة من الشباب .. يفعلون ذلك .. مع علمهم أن هؤلاء الشباب هم السد المنيع الحصين أمام كل غاز معتدٍ أثيم .. وأن الأوطان لو تعرضت للاعتداء من قبل أعداء الأمة .. لكان أول من هبَّ للدفاع عنها، وعن ساكنيها من الآمنين .. هم هؤلاء الشباب! 


أهكذا يُقابل المعروف .. ويُكافَأ عطاء هؤلاء الصفوة من شباب الأمة؟! 

* * *

206- أعجب لعربي لا يؤمِن بالله العظيم!


فاجأني صديقي الأعجمي بقوله: أعجب لعربي يفهم العربية .. ثم هو لا يؤمن بالله العظيم، ولا يُتابِع خاتم وسيد المرسلين (! 


قلت: كيف، ولماذا ...؟!


قال: كيف لعربي يفهم العربية .. يقرأ آيات القرآن الكريم .. ويفهم ما يسمعه من آيات بينات تُتلى عليه .. ثم هو يُعانِد ويُكابر .. ويكذّب بالآيات .. ويكفر بالله العظيم!! 


كيف لهذا العربي .. أن يُقاوم جمال وعظمة وبلاغة وإعجاز القرآن الكريم .. رغم أنه قادر على أن يتذوق جماله وإعجازه .. ويتدبر معانيه؟!


نحن بني العجم .. لم نفهم القرآن، ولم نتزوق بلاغة وعظمة القرآن مباشرة .. وإنما وصلتنا ترجمة لمعانيه .. لم تُحط بجزء يسير من عظمة وقوة وعزة هذا الكتاب .. ومع ذلك لم نقدر على المقاومة والتردد .. فوجدنا أنفسنا مرغمين مقتنعين .. غير شاكين ولا مترددين على أن نقول: آمنا وصدقنا واتبعنا الرسول ( ..!


حقاً إن من العرب والأعراب من هم أشد كفراً ونفاقاً وعناداًَ ...!

* * *

207- سيد قطب وبعض الكتَّاب!


يشتد العجب من كُتَّاب مرموقين ومشهورين .. في كتاب واحد ترى أحدَهم يطعن بسيد قطب، ويغمز به .. وبمنهجه .. ثم هو في نفس الكِتَاب يقتبس من كلام سيد قطب رحمه الله على وجه الاستحسان والاستدلال صفحات عدة .. من دون أن يعزو إلى سيد وكتبه ..! 


قلت: ربما ضرورة تسويق كتب هؤلاء المشهورين المرموقين في بعض الدول العربية ... تقتضي منهم مثل هذا التلون، والاختلاس، والكذب ... والظلم!

* * *
208- نصف مجنون!


العاقل تُعامله وفق قوانين العقل .. لا ضرر ولا ضرار .. والمجنون .. رُفِع عنه الحرج والعتب .. من السهولة تفسير تصرفاته المعيبة المؤذية .. بعبارة مجنون .. لا تؤاخذوه! 


بينما نصف المجنون؛ لا هو إلى أهل العقل يُنسب قولاً واحداً، ولا هو إلى أهل الجنون يُنسب قولاً واحداً .. وإنما هو بين بين .. فهذا معاملته تحتاج إلى حكيم حادق .. يُحسن التمييز والتفريق بين حالة ووقت الجنون عنده .. وبين حالة ووقت التعقل عنده .. وأن يُوزع أعماله بالعدل .. مَن منها ألصق وألحق بخانة الجنون .. ومن منها ألصق وألحق بخانة التعقّل! 


لكن المشكلة أن الناس ليسوا كلهم ـ ولا أكثرهم ـ حكماء ........!

* * *
209- دُعاءٌ جامِعٌ مانِعٌ ماتِعٌ فاحفَظوه.


من الأدعية الجامعة الشاملة لكلِّ خير، المانعة من كلِّ شرٍّ، التي علَّمنا إيَّاها النبيُّ ( وأوصى بها أمَّتَه، أن نقول:

" اللهُمَّ إني أسألُكَ مِن الخيرِ كُلِّه عاجِلِه وآجِلِه، ما عَلِمْتُ مِنهُ وما لم أَعلَم، وأَعُوذُ بِكَ مِن الشَّرِّ كُلِّهِ عاجِلِه وآجِلِه ما عَلِمتُ منه وما لم أعلَم.  


اللهُمَّ إني أسألُكَ مِن خَيرِ ما سأَلَك بهِ عَبدُكَ ونَبيُّكَ محمدٌ (، وأَعوذُ بِكَ مِن شرِّ ما تَعَوَّذَ مِنهُ عَبدُكَ ونَبيُّكُ محمدٌ (. 


اللهمَّ إنِّي أسألُكَ الجَنَّةَ وما قَرَّبَ إليها من قَولٍ أو عَمَلٍ، وَأعوذُ بِكَ من النَّارِ وما قَرَّبَ إِليها مِن قَولٍ أو عَمَلٍ، وأَسألُكَ أن تَجعَلَ كُلَّ قضاءٍ قَضيتَهُ لي خَيراً، وعاقِبَتَهُ رُشداً "، وصلِّ اللهمَّ على عبدِك ونبيِّك محمد، وعلى آله وصحبه وسلِّم تسليماً كثيراً.


احفظه، وحَفِّظه زوجتَك، وأبناءَك ...

* * *

210- الزَّوج الفاشِل. 


الزوج الفاشل الضعيف .. هو الزوج الذي يلجأ إلى السُّبابِ، واللعنِ، والفُحش في القولِ .. عند أدنى خلاف مع زوجته! 


الزوج الفاشِل الضعيف .. هو الزوج الذي يلجأ إلى خيارات العنف والشِّدّة .. قبل أن يستخدم .. أو يستنفد خيارات الرفق والحكمة .. وما أكثرها لو كان يعلَم! 


الزوج الفاشل الضعيف .. هو الزوج الذي ينتصف ممن آذاه من الناس ممن يتعامل معهم خارج البيت .. بتسليط جام غضبه وسخطه على زوجته الضعيفة .. التي تنتظره في البيت .. وكأنها هي التي آذته .. وليس من يتعامل معهم من الناس!


فيُحدِث ـ في نفسِ زوجِه ـ جرحاً عميقاً يَصعب التئامُه .. ولربما ـ بذلك ـ يحرق بيته بيدِه .. وهو لا يدري! 

* * *

211- الحُبُّ السَّهلُ، والحُبُّ الصَّعبُ!


الحُبُّ وعباراته ورومنسياته في فترة الخطوبة .. وما قبل الخطوبة .. الكل يُتقِنه .. ذكوراً وإناثاً .. وبامتياز .. فهو لا يحتاج من أحدٍ إلى مهارات .. ولا إلى علم .. ولا إلى ثقافة .. لأن الكل يتكلَّف ويتصنَّع إلى الكل .. فلا يُعرَف منهم الماهر في الحب من الفاشِل الكاذب .. وهذا هو الحب السّهل! 


أما الحبُّ الصَّعب الذي لا يُتقنه .. ولا يَقدرُ عليه .. ولا يُمارسه إلا الحكماء والأدباء والعقلاء من الرجال والنساء سواء .. هو الحب الذي يأتي ما بعد مرحلة الزواج .. ودخول الزوجين .. قفص وعش الزوجية .. عندما تتكشّف العورات .. ويظهر المخبوء من الأخلاقيات .. ويملّ كل طرف النظر والحديث إلى الطرف الآخر .. ويشح كل طرف على الطرف الآخر بعبارات الحب والعطف والرفق .. في هذه المرحلة .. وهذا الميدان .. يثبت فقط الحبيب الماهر الفنَّان .. والحبيبة الماهرة الفنّانة .. أما فناني العصر ـ فناني الطرب والغناء والتمثيل والمجون ـ سرعان ما يرسبون ويفشلون في هذا الميدان .. لأنهم لم يتدربوا إلا على الحب السَّهل .. وفي الميادين التي يشوبها الرياء والحرام! 

* * *

212- رجالٌ يشكون زوجاتهم.

شكا لي زوجٌ زوجَتَه .. أنها دونه التزاماً .. وثقافةً .. واهتماماً بقضايا الإسلام والمسلمين .. وأن اهتماماتها وضيعة تجاه اهتماماته .. وهذا مما يؤثر على علاقته بها! 


فقلت له: متى آخر مرة قرأت معها القرآن .. متى آخر مرة تدارست معها معناً من معاني الإيمان .. متى آخر مرة قمت بنصحها ووعظها وتذكيرها .. متى آخر مرة قمتما تصليان معاً وجماعة في الليل .. متى آخر مرة اصطحبتها معك إلى المسجد .. لتشهد الجماعة .. أو تسمع درساً أو موعظة أو محاضرة .. متى آخر مرة خصَصتها بالدعاء بأن يهديها الله ويُصلح حالها إلى أحسن حال .. ما هي الوسائل التعليمية النافعة ـ من كتاب أو شريط وغير ذلك ـ التي وضعتها بين يديها .. وتقوم بتشجيعها على الاستفادة منها ..  والله تعالى يقول:( يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا قُوا أَنفُسَكُمْ وَأَهْلِيكُمْ نَاراً (التحريم:6. أي علموا أهليكم الخير. وقال (:" من كتمَ عِلماً عن أهلِه أُلجِمَ يومَ القيامة لجاماً من نارٍ ".

فجاءت الإجابات سلبية ومتواضعة جداً .. فقلت له: هذا هو السبب .. فأنت جزء من المشكلة وسبب فيها .. تتحمل الجزء الأكبر من تبعاتها .. وهذا الذي تشكو منه يشكو منه غيرك كثير من الأزواج .. متناسين أنهم السبب الأكبر في هذه الظاهرة .. وأن حلها بأيديهم .. لا بأيدي غيرهم .. لو كانوا يعلمون .. ( قُلْتُمْ أَنَّى هَذَا قُلْ هُوَ مِنْ عِندِ أَنْفُسِكُمْ (آل عمران:165. 

* * *

213- من البُخل والنِّفاق.


من الرجال من تراه خارج البيت يتأنق في لباسه وكلماته، وحركاته .. ويُقبل على هموم الناس ومشاكلهم .. بالحديث .. والمشاركة .. والتفاعل .. ويُحسن مخالطتهم أيما إحسان! 


فإذا دخل بيته .. صمٌّ بكم .. لا سلام .. ولا كلام .. ولا اهتمام .. ولا إقبال على من تنتظره طيلة نهارها بشغف وصبر .. وهذا فيه شعبة من شعب البخل والنفاق .. إذ لو كان فيه خير للناس حقاً .. لظهر خيره أولاً على أهله .. كما في الحديث:" خيركم حيرُكم لأهله، وأنا خيركم لأهلي ". وقال (:" خياركم خياركم لنسائهم " .. أي إن كان فيك خير حقاً للآخرين فأظهره أولاً على أهلك .. ثم الأقرب فالأقرب .. فالأقربون أولى بالمعروف.

* * *

214- لكي تحترِمُك زوجتك.


لكي تحترمك زوجتك .. وتكون كبيراً في عينها .. احرص على أن تكون قدوة حسنة لها .. فلا ترى منك ما يُعيبك ويُشِينك .. فإن ابتليت بعيب من العيوب .. فاستتر وليكن أول من تستتر عنه زوجتك .. لأن المرأة عادة ـ وفي الغالب ـ تُحاكي أخلاق زوجها .. وسلوكه .. فتفعل ما يفعل! 


لا يُمكن أن تُطالبها بعدم التدخين .. وأنت تُدخن أمامها .. أو بعدم الاختلاط مع الرجال .. وأنت تُخالط النساء أمامها وتُصافحهن .. أو بعدم حضور المسلسلات الساقطة الهابطة .. وأنت تُشاهدها أمامها!


أو تُطالبها بالصدق والأمانة وحسن الخلق .. وأنت تدمن الكذب والغش، والخيانة .. أمامها!


لا يُمكن أن تُطالبها بأن تتقي الله .. وهي ترى منك الإدمان على المعاصي .. والتفريط بحقوق الله عليك .. ( يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آَمَنُوا لِمَ تَقُولُونَ مَا لَا تَفْعَلُونَ . كَبُرَ مَقْتاً عِندَ اللَّهِ أَن تَقُولُوا مَا لَا تَفْعَلُونَ (الصف: 3. وقال (:" كلكم راعٍ وكلكم مسؤول عن رعيته .. والرجل راعٍ على أهل بيته " متفق عليه. وقال (:" كفى بالمرء إثماً أن يُضيّع من يَقُوت ". فاتق الله يا عبد الله فيما استرعاك الله إياه .. واحذَر أن تُضيَّعَه .. فتندم، ولات حين مندم!

* * *

215- المرأةُ الجاهِلَة الخاسرة! 


مِنَ النساء مَن تتكلّف في زينتها .. ولباسها .. وكلماتها .. وحركاتها .. وبسماتها وضحكاتها .. إذا ما خالطت أقرانها من النساء .. فإذا اختلَت بزوجها .. كانت عبوساً قمطريراً .. ناثرة الشعر .. رثة الثياب .. طويلة اللسان .. لا تفوِّت كلمةً من زوجها إلا وترد عليها عشراً .. تظل آثار " عماش " النوم على عينيها إلى ما بعد الظهيرة .. لا تُقبِل على زوجها بالكلمات الرقيقة واللطيفة .. ولا بالبسمات الجميلة .. كما تفعل عندما تجتمع بأقرانها من النساء .. فهذه المرأة جاهلة خاسرة، في الدنيا والآخرة .. ومثلها مثل من يضع الشيءَ في غير موضعه .. ثم يحسب أنه يحسن صنعاً!

* * *

216- لا يجتمعُ غَضَبَان!


إذا غضبَ الزوجُ فعلى الزوجة أن تهدأ .. وتمسك نفسها عن الغضب .. وإذا غضبت الزوجة فعلى الزوج أن يهدَأ .. ويُمسِك نفسه عن الغضب .. أما إن غضبا معاً .. وقابل كل منهما غضب الآخر بغضب مماثل .. فحينئذٍ لو احترق بيتهما .. فلا يلومان إلا نفسيهما! 

* * *

217- خيرُ النِّساء. 


خيرُ النساءِ: المرأة التي تُسِرُّ زوجَها إذا نظرَ إليها .. وتُطيعه في المعروف إذا أمرها .. وبما ليس فيه معصية لله؛ إذ لا طاعة لمخلوق في معصية الله.

الودُود؛ التي تتودّد لزوجها بما يحب من القول الحسن .. والمنظر الحسن .. والفعل الحسَن.

العؤود؛ التي سرعان ما تعود فترضَى وتُرضِي زوجها عنها .. وتستسمحه .. إذا ما دخل الشيطان بينهما فأفسد بعض ما بينهما من الود والرحمة .. وتقول له: هذه يدي بيدك، لا أذوقُ غمضاً حتى ترضى.

المواتِية؛ الموافقة لزوجها في المعروف .. فلا تُكثِر من مجادلته ومراجعته .. ولا تُطيل من لسانها عليه بما يكره من القول.

المواسِية؛ التي تواسيه إذا ما نزل به مصاب أو بلاء أو ضيق .. وتشاركه الآلام .. كما تُشاركه الأفراح  والمسرّات .. وتصبر عليه في الضراء .. فهذه ـ بشهادة سيد الأنام ( ـ خير نساء الأرض .. وأسعدهن بالجنة .. إذا ما اتّقت الله. 

* * *

218- الصهرُ الذي يجني على مَن بَعدَه! 


كثير من الآباء يرغب في أن يُحاكي طريقة السلف الصالح في تزويج البنات .. فيعرض ابنته على الرجل الصالح .. ويجتهد ما استطاع في التيسير على الزوج .. والتقليل من المهر .. وتكاليف الزواج .. فإن صادف هذا المعروف والخلق النبيل رجلاً جحوداً للمعروف .. فلم يُحسن قراءة المعروف قراءة صحيحة .. ولا أن يُفسره التفسير الصحيح .. وقابل الحسنة بالسيئة .. والتواضع بالكبر والاستعلاء .. والاحتقار .. فهذا قد ظلم نفسه .. ومن بعدَه من الرجال .. ومنع الأب من أن يُعامل غيره من الرجال بما عامله .. فيكون كمن أغلق باب خير وفتح باب شرّ! 


وأما من يشكر المعروف .. ويُحسن تفسير الحدَث وقراءته جيداً .. ويُقابل الحسنة بالحسنة .. والشكر بالشكر .. فهذا يكون رحمة على من بعده من الرجال .. ويحمل الأب على أن يستمر في طريقة محاكاته للسلف الصلح في طريقة تزويج بناته .. وهو بذلك يكون مغلاقَ شرٍّ، مفتاحَ خير .. له أجره وأجر من بعده .. والله تعالى يجزي المحسنين.

* * *

219- الفرق بين المتحَضِّر والمُثَقَّف!


المتحضّر هو الذي تتوفر فيه مجموعة من المفاهيم والقيم الحضارية الإيجابية التي تُفرز عنده سلوكاً إيجابياً راقياً متحضراً؛ كمفهوم وقيمة الصدق، والأمانة، والوفاء بالعهد، والإيمان، والعدل، والاتقان، والشجاعة، والكرم، والنظام والتنظيم، والحرص على الوقت فيما ينفع .. والتوكل .. وغيرها من المفاهيم والقيم الإيجابية المتحضرة .. فصاحبها .. هو الإنسان المتحضر .. الذي ينبغي أن يُشار إليه بالتحضّر. 


بينما المثقّف .. هو الذي يكون واسع الاطلاع لواقعه .. ولما حوله من الثقافات والتجارب .. ولا يلزم منه أن يكون إنساناً متحضّراً .. إذ قد يكون مثقفاً مطلعاً .. لكنه يتصف بكثير من المفاهيم والقيم الحضارية السلبية المتخلّفة؛ كالكذب، والغش، والسرقة، والغدر، والخيانة، والبخل، والجبن، والإلحاد، والظلم .. والأنانية .. والإهمال، والتواكل .. وغيرها من المفاهيم والقيم السلبية المشينة المتخلفة .. فمثل هذا يُقال عنه مثقَّف .. لكنه غير متحضِّر .. وسلوكه ـ مهما اتسعت ثقافته ـ غير حضاري!


وما أكثر الذين يُخطئون فيخلطون بين المثقف والمتحضر .. ويجعلونهما سواء .. وأن أحدهما لازم للآخر ولا بد .. وهذا عين الظلم!

* * *
220- قَوَامَةٌ ناقِصةٌ.


من الرجال من يُطالب بالقوامة الكاملة على زوجِه .. وفي نفس الوقت تراه يُطالبها بأن تخرج للعمل .. لكي تُنفق عليه .. وعلى بيته .. وأبنائه .. وهذه ـ لعمر الحق ـ قسمة ضِيزا .. لا تستقيم في ميزان الحق والعدل، قال تعالى:( الرِّجَالُ قَوَّامُونَ عَلَى النِّسَاء بِمَا فَضَّلَ اللّهُ بَعْضَهُمْ عَلَى بَعْضٍ وَبِمَا أَنفَقُواْ مِنْ أَمْوَالِهِمْ (النساء:34.

* * *
221- الاتفاق على تربية الأبناء.
انظرها في الصفحة التالية إن شاء الله.
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